

Горский А. В., прот. Слово [произнесенное в академич. церкви в 1872 г. при окончании учебного года] на текст: «Грядита по Мне, и сотворю вы ловца человеком» (Мф. 4, 19) // Богословский вестник 1894. Т. 3. № 7. С. 1–8 (2-я пагин.).

С Л О В О *).

*Грядита по Мне, и сотворю вы
ловца человеком (Мф. 4, 19).*

Слышали ли вы, ученики Христовы, готовящіеся выйти на дѣло Божіе,—слышали ли въ нынѣ чтенномъ Евангеліи, что требуется отъ призываемыхъ послужить слову Христову и что имъ общается? Не пропускайте мимо слуха вашего напутственныхъ наставленій Того, Кто Единому Себѣ предоставилъ именоваться Учителемъ и Наставникомъ всѣхъ человѣковъ. Онъ и теперь, какъ тогда, изъ ладіи Церкви поучаетъ народы; и теперь, какъ тогда, готовъ сказать новымъ рыбаарямъ: *поступите на глубину и закиньте вашу мрежу*; Онъ и теперь, какъ тогда, готовъ достойныхъ сотворить ловцами человѣковъ.

Кто же эти достойные? — Конечно, никто не усомнится въ томъ, что достойными могутъ быть только тѣ, которые въ духѣ приближаются къ первымъ ученикамъ Христовымъ, получившимъ обѣтованіе сдѣлаться ловцами человѣковъ. Евангельская исторія знакомитъ насъ съ расположеніемъ и духомъ оособенно одного изъ призванныхъ тогда четырехъ апостоловъ, именно ап. Петра. Постараемся раскрыть себѣ черты тогдашняго состоянія сго духа, чтобы самимъ научиться, что требуется для того, чтобы быть ловцами человѣковъ.

Господь училъ тогда на берегу моря Галилейскаго. Онъ только-что пришелъ изъ Назарета, гдѣ встрѣтилъ въ соотечественникахъ своихъ враждебныя чувства. Чтобы удобнѣе бесѣдовать ко всѣмъ, Господь, увидавъ Симона, потребовалъ у него лодки, чтобы съ нея продолжать ученіе. Симонъ, уже при первомъ явленіи своемъ къ Господу Іисусу,

*). Произнесено въ академической церкви въ 1872 г. при окончаніи учебнаго года.

удостоенный отличительнаго наименованія въ царствѣ Мессіи, — съ благоговѣніемъ принялъ къ себѣ Божественнаго учителя, и не отступалъ отъ Него. Всю предшествующую ночь трудился онъ на морѣ въ ловлѣ рыбы, и — безъ успѣха. Конечно, это оставило въ немъ непріятныя чувства; конечно, и природа требовала успокоенія. Но Симонъ былъ одинъ изъ первыхъ внимательныхъ слушателей сладостныхъ наставленій о царствѣ Божіемъ. И Назаретскія оскорбленія Господа Иисуса нисколько не уменьшили въ Петрѣ ни сознанія Его величія, ни вниманія къ Его слову. Поученіе кончилось. Господь, въ первыхъ опытахъ усердія народа Галилейскаго провидя всю обширность распространенія проповѣди Евангельской, и въ рѣшительномъ взорѣ внимательнаго слушателя провидя всецѣлую преданность ревностнаго дѣятеля въ пользу царства Божія, призналъ настоящее время самымъ удобнымъ къ тому, чтобы отселѣ привлечь его навсегда для своего великаго дѣла. Въ тоже время, для Петра и для другихъ, подобныхъ ему, желая представить, какими обильными плодами можетъ сопровождаться ихъ дѣятельность, коль скоро будетъ руководиться Его словомъ и указаніями, — въ маломъ видимомъ опытѣ Онъ даетъ залогъ исполненія великихъ надеждъ въ будущемъ. — Окончивъ наставленія, Онъ повелѣваетъ Петру отойти на глубину моря и закинуть сѣть, которою такъ безуспѣшно онъ дѣйствовалъ въ минувшую ночь. И, къ удивленію Петра, на этотъ разъ сѣтью захвачено было рыбы такъ много, что нужно было пригласить съ берега еще двухъ товарищей для извлечения всей тони, — и этой рыбой наполнены были цѣлыя два судна такъ, что погружались. — Такое обиліе ловитвы не могло не быть признано чудеснымъ. И Петръ, въ благоговѣніи предъ Божественнымъ Чудотворцемъ, никогда такъ глубоко не проникавшійся сознаніемъ своего недостойнства, обращается къ Нему съ молитвою: *изыди отъ мене, яко мужъ грѣшенъ есмь, Господи* (Лук. 5, 8). — Странное противорѣчіе! — Сердце влечется къ Нему, сердце жаждетъ Его слова: и тоже сердце, проникшись страхомъ и смиреніемъ, заставляетъ просить о Его удаленіи! — Нѣтъ, не удалится Онъ отъ тебя, Петре, но еще болѣе приблизитъ тебя къ Себѣ, чтобы очистить всѣ твои нечистоты, чтобы содѣлать тебя орудіемъ спасенія другихъ грѣшниковъ! —

Тогда-то сказалъ ему Господь: *не бойся, отселя будешь человеки ловя* (ст. 10). И Петръ, благодарный Петръ за такое обѣтованіе, оставляетъ и обильную ловитву, и свою ладью, и сѣти, и все, чтобы отсели всюду слѣдовать за Иисусомъ и быть первымъ слугою Его царствія.

Итакъ, что же мы видимъ въ Петрѣ? — Внимательнаго слушателя слова Христова, — безпрекословнаго исполнителя Его повелѣній, смиренно сознающаго свое недостоинство, — и все приносящаго въ жертву своему призванію апостола.

Внимательность къ слову Христову — первое качество вѣрнаго ловца человековъ. — Чѣмъ же и уловлять души, какъ не этимъ Божественнымъ орудіемъ? — Когда хочу говорить о внимательности къ слову Предвѣчной Премудрости, невольно припоминается мнѣ часто слышимое изъ устъ Ея изреченіе: *имѣяй уши слышати, да слышитъ*. Но всегда, но въ особенныхъ случаяхъ слышалось оно, именно, когда Господь хотѣлъ обратить особенное вниманіе своихъ слушателей на Его слова. Къ этому всего чаще вызывала притча, или приточная рѣчь, хотя и само это изреченіе имѣетъ приточный характеръ: *имѣяй уши слышати, да слышитъ*. Въ Ветхомъ Завѣтѣ и Моисей и пророки нерѣдко обличали народъ свой, что они, имѣя очи, не видятъ, имѣя уши, не слышатъ; т. е. дѣла Божіихъ не хотятъ признавать дѣлами Божиими; заповѣдей, повелѣній, обличеній, пророчествъ Духа Божія не хотятъ принимать за слова Божіи, не повинуются имъ, не исправляются въ своей жизни. Не этотъ строгій, укорительный тонъ слышится изъ устъ кроткаго и смиреннаго сердцемъ Учителя, но тѣмъ не менѣе глубоко возбуждаетъ ко вниманію Его слово. Въ самомъ дѣлѣ: у кого нѣтъ ушей? И для чего же даны Богомъ уши, какъ не для того, чтобы слышать? И что же съ большимъ вниманіемъ должно быть слушаемо, какъ не слово Божіе, — слово благодати и спасенія, — нашего и нашихъ ближнихъ? И какъ неизвѣстна невнимательность къ глаголамъ Божиимъ? — Что подумали бы мы о человѣкѣ, который, владея хорошимъ зрѣніемъ, произвольно закрываетъ глаза и пускается по улицамъ неизвѣстнаго ему города, претывается, падаетъ, ударяется о столпы и заборы? Добровольный слѣпецъ самъ себя подвергаетъ опасности жизни. — Не такъ ли же неразумно, не такъ ли же губельно смежать очи и закрывать

слухъ своего сердца для наставленій Спасителя человѣковъ?—Если слово пророческое, по изреченію апостола, подобно *свѣтилу сіяюще въ темнѣмъ мѣстѣ* (2 Петр. 1, 19); то слово Сына Божія какимъ исполнить свѣтомъ души искренно внимающаго Ему? Глаголы Вѣчной Премудрости глубоки для нашего мелкаго разумѣнія, но, внимая имъ, слагая ихъ въ сердцѣ своемъ, часто размышляя о нихъ, такъ сказать, сживаясь съ ними, по нимъ настраивая и направляя свои мысли мы постепенно будемъ входить глубже и глубже въ разумѣніе ихъ. Такъ апостолу Петру, изъ многихъ дѣяній и наставленій, слышанныхъ отъ Господа, наконецъ стало совершенно ясно, что это не какой нибудь пророкъ, но самъ Христосъ, Сынъ Бога живаго. Онъ не далъ мѣста въ душѣ своей внушеніямъ плоти и крови, внушеніямъ плотскихъ іудеевъ, духомъ позналъ и уразумѣлъ глаголы Духа; въ словѣ пророковъ слышалъ голосъ Отца, и потому въ словѣ Иисуса уразумѣлъ слово Христа, Сына Бога живаго.—Такъ истина и жизнь, которыми исполнены глаголы Сына Божія, всегда сильны овладѣвать душою и разгонять въ ней мракъ лжи и грѣха. О словѣ его съ большимъ еще правомъ можемъ сказать, чѣмъ о плоти Его: *сила отъ Него исхождаетъ и исцѣляше вся* (Лук. 6, 19). — Дайте же этому слову входъ въ сердце ваше, *слово Христово да вселится въ васъ богитно* (Колос. 3, 16), не заглушайте его.

Вниманію должно соотвѣтствовать безпрोकословное повиновеніе слову Божественной истины, полная преданность водительству Учителя истины. Мы не знаемъ хорошо ни своихъ пуждъ, ни своего положенія. Часто *обноуѣ всю труждающея ничесоже успѣваемъ* (Лук. 5, 5). Гоняемся за тѣмъ, что намъ не приноситъ никакой пользы. При своемъ дѣлѣ, которое поручилъ намъ Господь, хватаемся за постороннее.—Симонъ еще при первомъ явленіи своемъ Господу Иисусу Христу, когда былъ приведенъ къ нему братомъ Андреемъ, уже получилъ предпареченіе на почетное званіе въ царствѣ Мессіи; но почему-то отошелъ отъ Него и обратился снова къ своему рыболовству. Теперь на опытѣ онъ увидѣлъ, что напрасно не послушался перваго призывнаго голоса. Море отказываетъ ему въ своихъ дарахъ.— Не такъ ли же часто и насъ вразумляетъ Господь, когда

мы отвлекаемся отъ своего призванія, — чтобы направить насъ на настоящій путь? И не бываетъ ли съ нами того же, что съ Петромъ: дѣло, въ рукахъ нашихъ не спорившееся и не обѣщавшее никакого успѣха, оказывается благоуспѣшнымъ, когда приступаемъ къ нему съ благословеніемъ Божиимъ, или съ полною преданностію волѣ Его. Дѣло святое, дѣло христіанскаго учительства особенно должно совершаться всегда съ мыслию о Христѣ, единомъ учителѣ всѣхъ человѣковъ. Да будетъ прежде всего собственное твое сердце уловлено въ мрежу Евангелія, чтобы ты могъ содѣлаться ловцемъ человѣковъ. *Поступи во глубину* (Лук. 5, 4). Отдѣлись отъ берега, на которомъ стоитъ міръ со всѣми его привязанностями; ты, Божій человѣкъ, на дѣло Божіе призванъ. Входи глубже и глубже въ твои обязанности ученіемъ и жизнью. *Поступи во глубину*: путемъ Евангельской жизни ты ближе узнаешь Господа, чѣмъ путемъ науки. Умомъ ты можешь отчасти постигать Его премудрость, но сердцемъ ты познаешь высочайшее блаженство, волюю—святость Его, преданностію Его всемогуществу—вседѣйственную силу Его. И все это будетъ не выученное, а собственнымъ опытомъ дознанное. „Кто чувствами своими совершенно соединился съ Богомъ,—говоритъ великій руководитель христіанскій по лѣствицѣ добродѣтелей,—тотъ Имъ тайноводствуется въ уразумѣніи словъ Его. Безъ сего же единенія трудно разсуждать о Богѣ.—Кто не позналъ Бога, тотъ говоритъ по догадкѣ. Испорочность дѣлаетъ ученика богословомъ, и онъ самъ собою постигаетъ догматы о Троицѣ“ (Іоан. Лѣстнич. Сл. 30, изреч. 21. 23. 24).

Когда же благословитъ Господь успѣхомъ твое дѣло, не забывай смиренія Петрова, припади къ стопамъ Христовымъ и скажи Ему: *Господи, изыди отъ мене, яко мужъ грѣшенъ есмь*. Безъ Твоего указанія я не зналъ бы, какъ сдѣлать первый шагъ на пути своего призванія; не зналъ бы, какъ и откуда подступитъ къ этой многообразной и разнохарактерной толпѣ, то сонливой и безпечной, то неразсудительно взыскательной, то непонятливой и погруженной въ чувственные интересы, привыкшей на вѣру смотрѣть съ презрѣніемъ,—не зналъ бы какъ совладѣть съ ихъ разнообразными наклонностями и требованіями, какъ удовлетворить и души простыя, алчущія и жаждущія правды,

самъ не имѣя праведности,—и души возвышенныя, требующія твердой пищи,—какъ мнѣ и слабого поддержать, и съ сильнымъ идти не только наряду, но и впереди его.— Тайнымъ движеніемъ своего промысла Господь располагаетъ сердца людей къ принятію слова спасенія, и на его зовъ текутъ мытари и грѣшники. Довольно одной проповѣди Петровой—и къ Евангелію обращаются тысячи. Въ книгѣ Дѣяній повѣствуется, какъ началъ свою проповѣдь ап. Павелъ въ городѣ Филиппахъ, гдѣ трудами его основалась церковь, наиболѣе радовавшая его сердце. Служила его слова одна женщина, занимавшаяся торговлею,—и *Господь отверзе сердце ея внимати глаголемымъ отъ Павла* (16, 14), и вслѣдъ за нею увѣровали еще многіе, и образовалась церковь. И самъ Апостолъ неоднократно употребляетъ это выраженіе о дѣйствіи своей проповѣди: *отверзеса ми дверь...* Видите, стоящіе внѣ Церкви какъ будто заключены въ какой-то оградѣ; напередъ нужно отворить ея, чтобы оттуда извлечь спасаемыхъ. Не то ли же должно сказать и о вошедшихъ въ Церковь, которые уже стали христіанами, но снова удалились отъ тѣснѣйшаго общенія съ нею, жизнью недостойною, заблужденіями пагубными?—И если Господь дастъ успѣхъ въ ихъ обращеніи, если нашему безсильному слову пошлетъ силу, нашимъ грѣхамъ не дастъ одолѣть священнаго дѣйствія нашего сана, нашего призванія, то что остается намъ, какъ не воскликнуть съ пророкомъ: *Тебѣ, Господи, слава, намъ же стыднѣе лица.*

Приближаясь такимъ образомъ въ своихъ чувствахъ къ расположеніямъ первоверховнаго апостола и съ нимъ готовые оставить все ради Евангелія, мы приблизимся къ достоинству высокаго призванія—быть ловцами человѣковъ.

Други и братія, не отдѣляйте знанія отъ жизни; ищите въ самой наукѣ точекъ соприкосновенія съ жизнью, — и все укрѣпляйте во Христѣ. Кто знаетъ, какъ глубоко можетъ запастъ въ нѣжную душу доброе слово любимаго наставника. *Словеса мудрыхъ, говоритъ древній мудрецъ, якоже остны воловья, и якоже гвоздѣ вонзено, т.-е. слова мудрыхъ, какъ иглы, и какъ гвозди вонзенные* (Еккл. 12, 11). Они не даютъ дремать, или и задремавшаго и заснувшаго скоро будятъ. Уповайте на силу слова истины: она не умираетъ. Вѣрьте Тому, Кто ска-

заль: *якоже аще снидетъ дождь или снегъ съ небесе, и не возвратитъся, дондеже напоитъ землю, и родитъ, и прозябнетъ, и дастъ стѣмя стьющему, и хлѣбъ въ снѣдь: тако будетъ глаголъ Мой, иже аще изыдетъ изъ устъ Моихъ, не возвратитъся ко Мнѣ тоушъ, дондеже совершитъ вся елика восхотѣхъ, и поспѣшу пути Моя и заповѣди Моя* (Исаи 55, 10. 11).—Не говорите, что значить мое слабое слово, мои ничтожныя усилія! — Вы не слабы, какъ скоро за васъ истина. *Вся земля истину призываетъ, и небо оную благословляетъ, и вся дѣла трясутся и трепещутъ ея, и нѣсть съ нею обиды ни единыя* (2 Ездр, 4, 34).—Посмотрите, какія усилія употребляютъ противники истины и благочестія; какъ они, подъ предлогомъ развитія, развращаютъ умы и сердца своими обаяніями. Они не спятъ, не пропускаютъ никакого случая, чтобы провести въ жизнь свои пагубныя начала; и въ общежитіи, и въ литературѣ, и въ наукѣ — они ищутъ средствъ, чтобы потрясти основанія истины. — Посмотрите, съ другой стороны, на беззащитное положеніе жертвъ, ими уловляемыхъ. Имъ льстятъ, ихъ ублажаютъ, имъ общаются открытъ глаза... Чтò будетъ, если служители Церкви, владѣющіе свѣтильникомъ истины въ словѣ Божіемъ, поставятъ его подъ спудъ?—Посмотрите на жалкое положеніе простыхъ собратій нашихъ. Чѣмъ стали ежедневныя листы нашего общества, какъ не лѣтописью злодѣяній, обмана, всякаго рода пороковъ? И кто будетъ отвѣчать за это безобразіе правственное? Прежде всего пастыри церкви, учителя будущихъ пастырей, которые не позаботились вложить въ нихъ духа ревности, которые смотрѣли на свои обязанности только съ формальной стороны.

Ап. Павелъ, потрудившись въ Коринѣ около трехъ мѣсяцевъ, и встрѣтивъ тамъ упорныя сопротивленія со стороны евреевъ, а съ другой стороны, видя населеніе языческое утопающимъ въ развратѣ, въ пустыхъ, мелкихъ интересахъ жизни, уже помышлялъ оставить городъ и найти себѣ другихъ болѣе расположенныхъ слушателей. Но Господь Иисусъ Христосъ, явившись ему ночью, сказалъ ему: *не бойся, но глаголи и да не умолкнешь; зане азъ есмь съ тобою, и никтоже приложитъ озлобити тя: зане людіе*

суть Ми мнози во градъ сѣмъ (Дѣян. 18, 9. 10).—И слѣдствіемъ этого повелѣнія было то, что апостоль провелъ въ Коринѣ какъ нигдѣ столько прежде, около полутора года, — и своею проповѣдью не столько между знатными, богатыми и мудрыми, сколько среди простыхъ, бѣдныхъ и необразованныхъ основалъ здѣсь великую церковь.— Вотъ примѣръ, вотъ ободреніе для призванныхъ дѣйствовать словомъ въ пользу царства Христова. Не бойтесь препятствій: онѣ побѣждаются силою Того, Кто обѣщалъ пребыть съ своими учениками до скончанія вѣка. *Азъ съ тобою*, говоритъ ап. Павлу, все равно, какъ и съ Петромъ, и съ Иоанномъ. *Глаголи и да не умолкнешь!* Не приходи въ отчаяніе послѣ первыхъ неблагопріятныхъ опытовъ. Ты не знаешь, а я вижу, что и въ этомъ городѣ, не смотря на всю его испорченность, народъ многъ будетъ мнѣ, нѣтъ,— и не будетъ только, а уже есть. Твоя усиленная проповѣдь, твоя настойчивость, твоя ревность должны вызвать этихъ сокровенныхъ рабовъ Божиихъ, чтобы они открыто заявили себя послѣдователями Христовыми.—Какими же благотворными приобрѣтеніями обогатилась бы наша церковь, когда бы не одинъ, но вдругъ нѣсколько десятковъ съ живымъ участіемъ сердечнымъ, по примѣру Павлову,—не въ премудрости слова, но въ духѣ простодѣя апостольской проповѣди, по живому убѣжденію въ истинахъ спасенія, простымъ языкомъ сердца стали дѣйствовать на вѣренное имъ, еще неиспорченное, юное поколѣніе. Сѣмя будетъ расти, только посадите и поливайте. — Чего, повидимому, было ожидать для церкви въ городахъ Ликаонскихъ послѣ того, какъ апостоль, въ одномъ изъ нихъ, былъ побитъ камнями и замертво вытасченъ за городъ. Но здѣсь-то и нашелъ Апостоль юношу Тимоѳея, своего вѣрнаго ученика, свое любимое чадо, самаго ревностнаго сотрудника въ дѣлѣ Евангелія.

Да даруетъ Господь и будущимъ дѣятелямъ церкви усердіе поискать и счастье найти между своими слушателями, измлада обучающимися Писанію, горячихъ къ дѣлу Божию Тимоѳеевъ, которые искали бы *не своихъ си, а яже Христа Исуса* (Филип. 2, 21).—Аминь.

Прот. А. Горскій.